



## 大 会

Distr.: Limited  
2 March 2000  
Chinese  
Original: English

## 拟订一项打击跨国有组织犯罪公约特设委员会

第八届会议

2000年2月21日至3月3日，维也纳

## 报告草稿

报告员：Peter Gastrow（南非）

## 增编

联合国打击跨国有组织犯罪公约关于打击陆上、  
空中和海上<sup>1</sup>偷运<sup>2</sup>移徙者议定书修订草案<sup>3,4</sup>

<sup>1</sup> 大会在第 53/111 号决议中请特设委员会讨论拟定一项关于包括海上方式在内的非法贩运和运送移徙者的国际法律文书的事宜。特设委员会第一届会议认为，将重点放在海上非法贩运和运送未免太带局限性。

<sup>2</sup> 根据大会第五十四届会议按照预防犯罪和刑事司法委员会和经济及社会理事会建议所采取的行动，案文通篇使用“偷运”一词。在特设委员会第一届会议讨论期间，有些代表团就“偷运”一词其他语文的翻译及其所造成的问题提出了问题。因此，将注意确定除英文外的其他语文拟使用的适当措词。将在秘书处目前正在编写的术语汇编中处理这一问题。在这方面，大会第 48/102 号和第 51/62 号决议和经济及社会理事会第 1995/10 号决议等与这一议题有关的现有案文可能会有所帮助。特设委员会将在未来的一届会议上重新审议这一事项。一旦就标题措词达成了一致意见，将对通篇章文条款中的术语作必要调整。

<sup>3</sup> 本议定书草案案文系根据奥地利和意大利提交的原始提案（A/AC.254/4/Add.1）写成，随后的修改均作了注释。

<sup>4</sup> 在特设委员会第六届会议上，与会者在审议联合国打击跨国有组织犯罪公约关于防止、禁止和惩治贩运人口特别是妇女和儿童行为的补充议定书草案（“贩运人口议定书”）时注意到案文中使用了“各缔约国”和“缔约国”等语。委员会决定通篇采用“缔约国”一语。为统一起见，此处也尽可能作了同样的改动。

## 序言<sup>5</sup>

本议定书缔约国

- [(a) 注意到联合国打击跨国有组织犯罪公约，]
- (b) 关切地注意到偷运移徙者的现象的急剧发展，
- [(c) 对通过偷运移徙者跨越国境非法牟利的跨国犯罪组织的活动大量增长感到震惊，]
- [(d) 认识到跨国犯罪组织还利用偷运移徙者的活动推进无数其他犯罪活动，从而给有关国家带来重大危害，]
- (e) 关切地注意到，偷运移徙者可能导致对既定移民程序，包括寻求庇护程序的滥用，<sup>6</sup>
- [(f) 还关切地注意到，偷运移徙者可能危及有关移徙者个人的生命或安全，并会给国际社会造成巨大的费用，包括营救、医疗保健、食品、住房和运输方面的费用，]
- [(g) 重申各国应高度重视预防、打击和消除偷运移徙者，因为偷运活动同跨国有组织犯罪和其他犯罪活动是有着联系的，]
- [(h) 深信打击偷运移徙者需要开展国际合作和信息交换并在国家、区域和全球各级采取适当的措施，]
  - (i) 还深信有必要采取全球性做法，包括种种社会和经济措施，以打击这一现象，
  - (j) 并深信有必要给移徙者以人道的待遇并充分保护其人权，
  - (k) 深信有必要拟订综合性国际法律文书，以打击陆上、空中和海上跨国偷运移徙者的各个方面，
  - (l) 强调各国应当充分遵守其根据关于难民地位的 1951 年公约<sup>7</sup>和 1967 年关于难民地位的议定书<sup>8</sup>规定所承担的义务，并声明本议定书并不影响根据 1951 年公约和 1967 年议定书及其他国际法规定所给予的保护，
  - (m) 回顾国际海事组织就与海上贩运或运送非法移徙者有关的不安全做法所开展的工作，特别是海事安全委员会的工作，该委员会已核准关于打击与海上贩运或运送移徙者有关的不安全做法的临时措施，<sup>9</sup>
- (n) [关于国际民用航空组织决定的案文待补]

---

<sup>5</sup> 有些代表团认为，序言应载列述及人口非法流动的根本原因和重申人口自由流动的原则的条款。多数代表团认为，对序言的审议最好放到实质性条款案文最后审定之后去进行。

<sup>6</sup> 有些代表团认为也应涉及难民问题（见第 5 条第 2 款）。

<sup>7</sup> 联合国，《条约汇编》，第 189 卷，第 2545 号。

<sup>8</sup> 同上，第 606 卷，第 8791 号。

<sup>9</sup> 有个代表团认为，载有临时措施的国际海事组织（海事组织）通告（MSC/Circ. 896）固然可作为一种很好的借鉴，但本项文书案文的拟订不一定非以该项通告为条件。

[(o) 重申尊重各主权和领土完整，包括其控制移民流动的权利，]

(p) 希望通过一项专门针对偷运移徙者的议定书作为消除这种罪行的第一步来补充联合国打击跨国有组织犯罪公约，<sup>10</sup>

[(q) 宣布此项文书的重点应在于预防犯罪和刑事司法，特别是那些组织和方便偷运移徙者的人的活动，]

兹议定如下：

## 一. 与陆地、空中和海上偷运移徙者有关的一般规定

### 备选案文 1

#### 第 1 条 与联合国打击跨国有组织犯罪公约的关系

本议定书系对[…]联合国打击跨国有组织犯罪公约（下称“公约”）的补充，而且就本议定书缔约国而言，在阅读和解释这两项文书时应将其作为一项单一文书看待。<sup>11</sup>

### 备选案文 2

#### 第 1 条 联合国打击跨国有组织犯罪公约的适用

经必要更改[…]联合国打击跨国有组织犯罪公约（下称“公约”）第[…]条规定也应适用于本议定书。

#### 第 2 条<sup>12</sup> 定义

1. 为本议定书的目的，下列定义应予适用：

<sup>10</sup> 有个代表团认为，序言中应补充一些强调非法贩运或偷运对国家安全的影响以及加强国家间合作与协调的必要性的条款。

<sup>11</sup> 关于公约草案与遵照大会第 53/111 号和第 53/114 号决议委托特设委员会草拟的国际文书间关系的讨论，另见特设委员会第一届会议的报告(A/AC.254/9)。在特设委员会第四届会议上，一些代表团认为，在备选案文 1 和 2 中，备选案文 1 更为可取，而其他代表团则认为，现在来决定采用哪个备选案文为时过早。一个代表团建议，备选案文 2 中所反映的经必要更改后适用原则应纳入备选案文 1 中。另一代表团建议，应将该条移到最后条款一章。在特设委员会第八届会议上的一次简短讨论中，一个代表团建议请秘书处编写一份合并案文以便有可能用于所有三项议定草案。进一步的讨论已经推迟。

<sup>12</sup> 关于定义（第 2 条）和目的（第 3 条）的各条，将需根据案文中以后就备选案文所作选择重新进行审查。而且，为确保同公约草案的一致，也需对这两个条文重新进行审查。

- (a) “偷运移徙者”系指促成某人非法进入或非法居住于该人并非其本国国民或永久居民的[一个][任何]缔约国，以便直接或间接地获取金钱或其他物质利益；<sup>13</sup>
- (b) “非法进入”系指不遵守合法进入接受国的必要规定越过边界；<sup>14</sup>
- (c) “非法居住”系指不遵守合法停留于有关国家的必要规定停留于该国领土；<sup>15</sup>
- [原(d)项已予删除。]
- (d) “欺诈性旅行证件或身份证件”<sup>16</sup>系指下述任何旅行证件或身份证件：<sup>17</sup>
- (一) 由并非得到合法授权代表某国制作或签发旅行证件或身份证件的个人或机构的任何人伪造或实质性篡改；<sup>18</sup>或
- (二) 系通过虚报、贿赂、胁迫或其他非法方式不正当签发或取得；或
- (三) 由并非合法持有者的人所使用<sup>19</sup>；

---

<sup>13</sup> 特设委员会第八届会议根据奥地利和意大利代表团的提案(A/AC.254/L.179)通过了本款的新案文。会上一致的意见是，采用包括直接和间接利益在内的措词比单用“利润”一词更好，但有些代表团在进一步协商前对使用“任何缔约国”一语持保留立场。有些代表团对议定书将重点放在非法进入而不是非法居住上感到关切，并倾向于墨西哥提出的案文。关于这一问题的讨论继续进行，主席表示，她认为在案文中考虑到这些关切是有可能的。墨西哥代表团同意这一意见，但重申，议定书的范围和议定书处理非法居住的情况是该代表团严重关切的事项，而不仅仅是一个术语问题。有些代表团表示有兴趣，但保留得到译文后对墨西哥提案发表评论的权利。墨西哥的提案如下：

“‘偷运移徙者’系指为了使某人可在该人并非其国民、临时访问者或永久居民的一个缔约国非法停留或非法居住而促成其非法入境，且目的在于[直接或间接获得金钱或其他物质利益][牟利]者。”

<sup>14</sup> 特设委员会第八届会议期间，墨西哥代表团提议使用“不合乎规定地进入”一词而不用“非法进入”，但经决定仍保留现有案文。

<sup>15</sup> 本款新案文已由特设委员会第八届会议根据一个非正式工作组编写的案文(A/AC.254/L.180)议定。

<sup>16</sup> 在特设委员会第八届会议时，由于(a)项添加了新案文而删去了本条(d)项。该项案文根据公约草案第2条之二(a)项以金钱和其他利益一语取代了“牟利”(A/AC.254/L.179)。有些代表团却认为在议定书草案中明确界定“牟利”可具有更大的确定性。

<sup>17</sup> 在特设委员会第五届会议期间举行的非正式协商会议上，有个代表团建议删去本项或将其移至第4条，而其他代表团则主张予以保留。在第八届会议期间，一个代表团提议在本项添加“用于国际旅行的”一语。多数代表团对此表示关切，认为这会太具限制性，因为纯属国内性的证件也常常在偷运移徙者活动中起作用。

<sup>18</sup> 特设委员会第八届会议期间曾用很长时间讨论“假冒”、“伪造”和“篡改”等词的含义，目的在于讨论未经授权者的行为，并决定使用“伪造或篡改”一语。经议定，这一用语不仅包括制作假证件，还包括篡改合法证件和填写窃得的空白证件。

<sup>19</sup> 在特设委员会第八届会议上，许多代表团认为第2条(d)款第(二)项和第(三)项案文应在对滥用证件行为进行刑事定罪的第4条的规定中处理。但有些代表团指出，这几项的目的在于将受到滥用的证件界定为“欺诈性的”，尽管证件本身是真的。

(e) “交通工具”系指可用于海上或空中运输的任何运送装置；<sup>20</sup>

(f) “船舶”系指用作或能够用作水上运输手段的各种水上运载装置，包括无排水量运载装置和海上飞机，但不包括由政府所有和运营而且目前仅用于政府性非商业服务的军舰、海军辅助设备或其他船只。<sup>21</sup>

[第 2 款已予删除。]<sup>22</sup>

### 第 3 条 目的

本议定书的目的是：<sup>23</sup>

- (a) 防止、调查和起诉涉及公约所定义的有组织犯罪集团的偷运移徙者行为；并
- (b) 促进和方便缔约国之间为实现这些目标而开展的合作；[及
- (c) 为保护这类贩运的受害者和尊重其人权而促进国际合作。]<sup>24</sup>

<sup>20</sup> 特设委员会第八届会议继续讨论了将“飞机”定义为一种“交通工具”是否恰当的问题。有些代表团提议单独为“飞机”下定义。多数代表团对下一个或下两个定义的做法都可以接受，条件是在单独下定义时目前提及“交通工具”的各条，即第 9 条（承运人检查证件的义务）、第 11 条（搜查和扣留）和第 14 条（协助）中包括飞机。会议决定在对上述各条进行审查前保留现行案文。中国代表团指出，议定书草案中的“船舶”定义和国际民用航空组织关于“飞机”的定义都排除了警方和军方船只或飞机，并建议在议定书草案中对船舶和飞机作类似的排除。

<sup>21</sup> “船舶”这一定义的出处是海事组织临时措施(MSC/Circ.896, 附件)第 2 段中的“船只”定义。特设委员会第八届会议上曾提出一些以“船只”一词取代“船舶”并将无推进力的船舶排除在外的提案，但会议决定原样保留这一案文。

<sup>22</sup> 特设委员会第八届会议上删除了第 2 款（见 A/AC.254/Add.1/Rev.4, 脚注 33）。有些代表团认为本款的实质内容即使要讨论也应在第 6 条中予以讨论。

<sup>23</sup> 特设委员会第五届会议期间举行的非正式协商会议建议以“涉及…有组织犯罪集团的”一语取代“如果…是在跨国有组织犯罪的情况下发生的”一语。第八届会议决定以法国和美利坚合众国提出(A/AC.254/L.178)并经美国在讨论期间修正的一项提案取代这一案文。提案案文现构成第 3 条(a)项和(b)项。有些代表团再次表示关切说，提及“涉及”有组织犯罪集团的偷运有过于宽泛之嫌，所以它们倾向于“如果是…发生的”这一措词。有些代表团也表示关切说，提及“有组织犯罪集团”可能造成对议定书草案的范围作过于具有限制性的解释。有一个代表团提议变动该款顺序，以便与联合国打击跨国有组织犯罪公约关于禁止非法制造和贩运枪支及其零部件和弹药的补充议定书草案第 3 条相一致。现在的顺序同内容更为类似的联合国打击跨国有组织犯罪公约关于禁止贩运人口特别是妇女和儿童的补充议定书草案的更为一致，因此，会议决定保持原提议的顺序。

<sup>24</sup> 特设委员会第八届会议对列入一项提及保护受害者或移徙者的案文的必要性进行了广泛的讨论。多数代表团原则上支持列入。许多代表团主张将案文放在第 3 条，但多数代表团却认为应将其放在别处。为了进一步的讨论，会议决定纳入墨西哥在第六届会议上提交的议定书草案拟议变通案文第 1 条第 2 款(A/AC.254/L.96)。会议还决定，在进一步讨论前应将案文置于方括号中。有个代表团提议，如果采用这一案文，则应以“被偷运的移徙者”一语取代“这类贩运的受害者”一语，以便与议定书草案的实质更加一致起来。

第 5 条  
适用范围

1. 本议定书适用于在公约第 2 条所界定的有组织犯罪情况下发生的偷运移徙者行为。<sup>25</sup>

[第(2)款已删除并由一新的第 15 条之二取代。]

二. 海上偷运<sup>26</sup> 移徙者<sup>27</sup>

第 15 条之二  
保留条款

本议定书的任何规定概不影响各国和个人根据国际法，包括根据国际人道主义法以及尤其在适用情况下根据关于难民地位的 1951 年公约和 1967 年议定书和其中所载不驱回原则所享有的权利和所承担的义务和责任。<sup>28</sup>

---

<sup>25</sup> 见上文脚注 11。

<sup>26</sup> 关于对“偷运”一词的使用的关切，见上文议定书草案标题中“偷运”一词脚注中进行的讨论（见脚注 2）。

<sup>27</sup> 在 A/AC.254/4/Add.1/Rev.2 号文件中所载议定书草案的文本中，本章只包括一条（第 7 条）。为清楚起见，奥地利和意大利代表团提议采用现文本所载结构。特设委员会第八届会议上没有时间对第二部分进行讨论。会议指出，同公约草案议定书草案其他内容不同的是，这几条需有具备海事法方面具体专门知识的代表的参加。为了便于这些代表参加，会议决定将在计划审议联合国打击跨国有组织犯罪公约关于打击陆上、空中和海上偷运移徙者议定书修订草案的特设委员会下届会议开始时对这几条进行审查。

<sup>28</sup> 特设委员会第八届会议上决定以根据比利时和挪威提案(A/AC.254/L.189)和经第七次会议议定的联合国打击跨国有组织犯罪公约关于防止、禁止和惩治贩运人口特别是妇女和儿童行为的补充议定书修订草案（“贩运议定书”）第 13 条(A/AC.254/4/Add.3/Rev.5)写成的新案文取代原第 15 条第(2)款案文。会议还决定将案文置于此处以便与贩运议定书案文更加一致。有些代表团对列入“…和其中所载不驱回原则”一语表示关切。它们认为，这与新条中所举国际文书有重复之嫌，因为这些文书中也载有不驱回原则。一个代表团还认为，提及国际法某一具体原则可能导致其他既定原则可能不适用的解释。还有一些代表团对本项规定对并非所述文书缔约国的国家的影响表示关切。有个代表团指出，比利时和挪威原提案中和贩运议定书第 13 条中都载有的涉及“不歧视原则”的案文，并询问是否也应将其列入本项规定中。讨论本项规定时还审议了摩洛哥(A/AC.254/5/Add.21)和墨西哥(A/AC.254/L.160)的提案。这些提案的案文未获通过，但可能与其他条款有关系，而且墨西哥和摩洛哥代表团保留其在适当时候再提出其提案的权利。